
Ένα κύµα προς τ ’  αριστερά. 

Κατά µήκος ενός γραµµικού ελαστικού µέσου που ταυτίζεται µε τον άξονα x΄Οx, διαδίδεται 

αρµονικό κύµα µε µήκος κύµατος λ=2m προς την αρνητική κατεύθυνση. Το σηµείο Ο στην 

αρχή (x=0) του άξονα εκτελεί α.α.τ. µε εξίσωση: 

y= 2·ηµ2πt. (S.I.) 

α)  Να γράψετε τις εξισώσεις της αποµάκρυνσης σε συνάρτηση µε το χρόνο για δύο υλικά 

σηµεία Β και Γ που βρίσκονται στις θέσεις x1=+1m και x2= -2,5m. 

β)  Τη στιγµή t1 το υλικό σηµείο Β έχει ταχύτητα ταλάντωσης υΒ=- ω·Α. Ποια η αποµάκρυν-

ση του υλικού σηµείου Γ τη στιγµή αυτή; 

Απάντηση: 

α) Αφού το κύµα διαδίδεται προς την αρνητική κατεύθυνση του άξονα, η εξίσωση του κύ-

µατος είναι: 

y= 2·ηµ2π(t/Τ+x/λ) → 

y= 2·ηµ2π(t+x/2)  (S.Ι.)   (1) 

αφού ω=2π συνεπώς Τ=1s. 

Έτσι για το σηµείο Β: 

y= 2·ηµ2π(t+1/2) ή 

y= 2·ηµ(2πt+π)   

και για το Γ: 

y= 2·ηµ2π(t-2,5/2) ή 

y= 2·ηµ(2πt-2,5π)   

β)   Τη στιγµή t1 το υλικό σηµείο Β περνά από τη θέση ισορροπίας του και κατευθύνεται 

προς την αρνητική κατεύθυνση των αποµακρύνσεων, κατά συνέπεια η φάση της απο-

µάκρυνσης είναι περιττό πολλαπλάσιο του π, δηλαδή: 

2πt+π = (2Ν+1)π** 

2πt= 2Νπ 

Οπότε η αποµάκρυνση του υλικού σηµείου Γ θα είναι: 

y= 2·ηµ(2πt-2,5π) =2·ηµ(2Νπ-2π-π/2) = - 2m 
** Η ταχύτητα ταλάντωσης του υλικού σηµείου Β δίνεται από την σχέση: 

υ= ω·Α·συν(2πt+π)  → 

συν(2πt+π)=-1 → 

2πt+π=(2Ν+1)·π 
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